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TỜ TRÌNH

Thông tư hướng dẫn một số quy định của Luật luật sư, Nghị định 
quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật luật sư
Kính gửi: Bộ trưởng Lê Thành Long
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH THÔNG TƯ
Sau khi Luật luật sư năm 2006 được ban hành, Bộ Tư pháp đã ban hành Thông tư số 17/2011/TT-BTP ngày 14/10/2011 hướng dẫn một số quy định của Luật luật sư, Nghị định quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật luật sư, Nghị định hướng dẫn thi hành các quy định của Luật luật sư về tổ chức xã hội - nghề nghiệp của luật sư. Tuy nhiên, đến ngày 20/11/2012, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật luật sư năm 2006 được Quốc hội thông qua, có hiệu lực từ ngày 01/7/2013. Triển khai thực hiện Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật luật sư, Chính phủ ban hành Nghị định số 123/2013/NĐ-CP ngày 14/10/2013 quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật luật sư và Nghị định số 137/2018/NĐ-CP ngày 08/10/2018 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 123/2013/NĐ-CP. Vì vậy, một số nội dung của Thông tư số 17/2011/TT-BTP do căn cứ vào Luật luật sư năm 2006 hiện nay không còn phù hợp với quy định của Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật luật sư, các Nghị định hướng dẫn thi hành, cũng như thực tiễn hoạt động quản lý luật sư và hành nghề luật sư.
Thông tư số 17/2011/TT-BTP quy định hai nội dung chính, đó là: (i) hướng dẫn thi hành một số điều của Luật luật sư và các văn bản hướng dẫn thi hành Luật; (ii) các mẫu giấy tờ về luật sư và hành nghề luật sư. Nhiều nội dung của Thông tư này đã được sửa đổi bởi một số văn bản khác, cụ thể là:
- Về nội dung hướng dẫn thi hành một số điều của Luật luật sư: 
Nhiều nội dung của Thông tư số 17/2011/TT-BTP không phù hợp với quy định của Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật luật sư, Nghị định số 123/2013/NĐ-CP như quy định về thu hồi Chứng chỉ hành nghề luật sư, thực hiện dịch vụ pháp lý của luật sư, thay đổi người đại diện theo pháp luật của tổ chức hành nghề luật sư, chuyển đổi hình thức tổ chức hành nghề luật sư, thu hồi Giấy đăng ký hoạt động của tổ chức hành nghề luật sư, chi nhánh của tổ chức hành nghề luật sư, giải thể Đoàn luật sư, chuyển đổi chi nhánh của tổ chức hành nghề luật sư nước ngoài thành công ty luật trách nhiệm hữu hạn một trăm phần trăm vốn nước ngoài tại Việt Nam, gia hạn Giấy phép hành nghề luật sư tại Việt Nam cho luật sư nước ngoài. 
Bên cạnh đó, ngày 12/4/2017, Bộ trưởng Bộ Tư pháp ban hành Thông tư số 04/2017/TT-BTP bãi bỏ một số văn bản quy phạm pháp luật do Bộ trưởng Bộ Tư pháp ban hành, liên tịch ban hành, trong đó, đã bãi bỏ 06 điều trên tổng số 38 điều của Thông tư số 17/2011/TT-BTP (Điều 7, 8, 11, 18, 19 và Điều 23).

- Về nội dung hướng dẫn các mẫu giấy tờ về luật sư và hành nghề luật sư:  Nội dung này đã được thay thế bởi Thông tư số 02/2015/TT-BTP. Tuy nhiên, Thông tư số 02/2015/TT-BTP vẫn còn thiếu một số mẫu giấy tờ như (Giấy đề nghị công nhận Giấy chứng nhận tốt nghiệp đào tạo nghề luật sư ở nước ngoài; Đơn đề nghị thay đổi nội dung Giấy phép thành lập của chi nhánh, công ty luật nước ngoài; Giấy đề nghị gia hạn Giấy phép hành nghề luật sư tại Việt Nam của luật sư nước ngoài...). 
Bên cạnh đó, một số mẫu giấy tờ đã được lược bỏ so với Thông tư số 17/2011/TT-BTP, tuy nhiên, trong quá trình triển khai, thực hiện thì các tổ chức hành nghề luật sư khá lúng túng khi không có biểu mẫu hướng dẫn, trong đó có mẫu sổ sách, gây khó khăn cho quá trình quản lý hồ sơ công việc của tổ chức và cơ quan quản lý nhà nước về luật sư và hành nghề luật sư. 
Ngoài ra, một số mẫu giấy tờ hiện nay chưa thể hiện được đầy đủ thông tin như thông tin về truy cứu trách nhiệm hình sự trong Đơn đề nghị cấp Chứng chỉ hành nghề luật sư (Phiếu lý lịch tư pháp số 1 không thể hiện được đầy đủ về án tích của một cá nhân trong khi quy định của Luật luật sư thì những người đã bị kết án về tội phạm nghiêm trọng do cố ý, tội phạm rất nghiêm trọng do cố ý, tội phạm đặc biệt nghiêm trọng do cố ý kể cả trường hợp đã được xóa án tích đều thuộc trường hợp không được cấp Chứng chỉ hành nghề luật sư), thông tin về người đại diện theo pháp luật trong Giấy đăng ký hoạt động của tổ chức hành nghề luật sư trong trường hợp có nhiều người đại diện theo pháp luật,...
Xuất phát từ căn cứ pháp lý và thực tiễn nêu trên, việc nghiên cứu, xây dựng Thông tư thay thế Thông tư số 17/2011/TT-BTP và Thông tư số 02/2015/TT-BTP là cần thiết để bảo đảm tính thống nhất, đồng bộ và dễ áp dụng.

II. QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO XÂY DỰNG DỰ THẢO THÔNG TƯ

1. Cụ thể hoá các quy định của Luật luật sư và Nghị định quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật luật sư, đồng thời kế thừa, tiếp thu có chọn lọc các quy định của Thông tư số 17/2011/TT-BTP và Thông tư số 02/2015/TT-BTP (sau đây gọi tắt là Thông tư 17 và Thông tư 02) còn hiệu quả trên thực tế.
2. Tạo điều kiện cho luật sư, tổ chức hành nghề luật sư, tổ chức xã hội-nghề nghiệp của luật sư, cơ quan quản lý nhà nước về luật sư và hành nghề luật sư, các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan thi hành Luật luật sư và các văn bản hướng dẫn thi hành Luật luật sư nghiêm minh, thống nhất, hiệu quả; kịp thời điều chỉnh một số quy định phù hợp với thay đổi của thực tiễn và pháp luật, đồng thời góp phần tạo cơ sở pháp lý cho việc phát triển nghề luật sư cũng như đảm bảo hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về luật sư và hành nghề luật sư theo các nguyên tắc đã được quy định trong Luật luật sư.

III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO THÔNG TƯ

Thực hiện Kế hoạch công tác của Bộ Tư pháp, Cục Bổ trợ tư pháp được giao nhiệm vụ chủ trì, phối hợp với các cơ quan, tổ chức có liên quan xây dựng dự thảo Thông tư hướng dẫn một số quy định của Luật luật sư, Nghị định quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật luật sư thay thế Thông tư 17 và Thông tư 02 (sau đây gọi tắt là “dự thảo Thông tư”). Trong quá trình soạn thảo Thông tư, Cục Bổ trợ tư pháp đã tổ chức nhiều cuộc họp, hội thảo, tọa đàm để lấy ý kiến đóng góp cho dự thảo Thông tư. Ngày 12/3/2020, Bộ Tư pháp đã có Công văn số 851/BTP-BTTP gửi lấy ý kiến đóng góp bằng văn bản của Liên đoàn luật sư Việt Nam, Sở Tư pháp và Đoàn luật sư 63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, các cơ quan, tổ chức có liên quan và một số tổ chức hành nghề luật sư về dự thảo Thông tư. Đồng thời, Cục Bổ trợ tư pháp cũng đăng tải dự thảo Thông tư lên Cổng thông tin điện tử của Bộ Tư pháp để lấy ý kiến.

Ngày ……, Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật đã tổ chức cuộc họp Hội đồng tư vấn thẩm định dự thảo Thông tư.

Trên cơ sở các ý kiến đóng góp, Cục Bổ trợ tư pháp đã tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Thông tư.
IV. BỐ CỤC CỦA DỰ THẢO THÔNG TƯ
Nội dung của Thông tư 02 trùng với một phần phạm vi điều chỉnh của Thông tư 17, vì vậy, dự thảo Thông tư gộp hai Thông tư nêu trên. Dự thảo Thông tư hiện nay, về cơ bản, giữ nguyên bố cục từng Chương như Thông tư 17 (theo bố cục của Luật), bỏ các điều đã hết hiệu lực, cân nhắc sửa đổi, bổ sung nội dung của một số điều, cụ thể:

- Bãi bỏ: 07 điều của Thông tư 17, trong đó có 06 điều bị bãi bỏ theo Thông tư số 04/2017/TT-BTP và 01 điều (Điều 35) về số lượng hồ sơ và cách thức gửi hồ sơ do vấn đề này đã được quy định cụ thể trong quyết định công bố thủ tục hành chính.
- Giữ nguyên: 15 điều của Thông tư 17 (Điều 2, 10, 13, 14, 15, 16, 17, 24, 25, 27, 28, 29, 30, 32, 33).

- Sửa đổi, bổ sung: 15 điều của Thông tư 17 (Điều 3, 4, 5, 6, 9, 12, 20, 21, 22, 26, 31, 34, 36, 37, 38).
V. NỘI DUNG CỦA DỰ THẢO THÔNG TƯ 

Dự thảo Thông tư dự kiến sửa đổi, bổ sung những nội dung cơ bản sau đây:
1. Quy định về luật sư
1.1. Công nhận Giấy chứng nhận tốt nghiệp đào tạo nghề luật sư (Điều 1) 

Để tạo điều kiện thuận lợi cho người có Giấy chứng nhận tốt nghiệp đào tạo nghề luật sư do cơ quan, tổ chức có thẩm quyền của nước ngoài cấp muốn được công nhận ở Việt Nam, khoản 2 Điều 1 của dự thảo Thông tư quy định rõ theo hướng hồ sơ được gửi qua đường bưu điện hoặc nộp trực tiếp tại Bộ Tư pháp, đồng thời, Giấy chứng nhận tốt nghiệp đào tạo nghề luật sư ở nước ngoài được nộp trong hồ sơ là “bản sao” thay vì bản chính như trước đây.
1.2. Thu hồi Chứng chỉ hành nghề luật sư (Điều 3):

Dự thảo Thông tư bổ sung 04 trường hợp thu hồi Chứng chỉ hành nghề luật sư theo quy định tại Điều 18 của Luật luật sư, do Thông tư hiện nay đang thiếu quy định: không gia nhập một Đoàn luật sư nào trong thời hạn hai năm, kể từ ngày được cấp Chứng chỉ hành nghề luật sư; không thành lập, tham gia thành lập hoặc làm việc theo hợp đồng lao động cho một tổ chức hành nghề luật sư hoặc đăng ký hành nghề với tư cách cá nhân trong thời hạn ba năm, kể từ ngày gia nhập Đoàn luật sư; thôi hành nghề luật sư theo nguyện vọng; mất năng lực hành vi dân sự hoặc bị hạn chế năng lực hành vi dân sự.

Đồng thời, để đảm bảo quy trình đề nghị và ban hành Quyết định thu hồi Chứng chỉ hành nghề luật sư được chặt chẽ, đúng đối tượng, đúng quy định của Luật luật sư, dự thảo Thông tư đã được bổ sung quy định Đoàn luật sư, cơ quan, tổ chức có liên quan khi gửi văn bản đề nghị Bộ Tư pháp thu hồi Chứng chỉ hành nghề luật sư phải gửi kèm theo Quyết định xử lý kỷ luật bằng hình thức xóa tên khỏi danh sách luật sư hoặc các giấy tờ chứng minh luật sư đó thuộc trường hợp bị thu hồi Chứng chỉ được quy định tại khoản 1 Điều 18 của Luật luật sư. Bổ sung chủ thể thu lại và tiêu hủy Chứng chỉ hành nghề luật sư là Sở Tư pháp nơi gửi hồ sơ cấp Chứng chỉ hành nghề luật sư trong trường hợp người được cấp Chứng chỉ hành nghề luật sư chưa gia nhập Đoàn luật sư do quy định hiện nay chỉ quy định chủ thể thu lại và tiêu hủy Chứng chỉ là Đoàn luật sư nơi luật sư đó là thành viên.

1.3. Cấp lại Chứng chỉ hành nghề luật sư (Điều 4): 
Bổ sung trường hợp cấp lại Chứng chỉ hành nghề luật sư đối với trường hợp bị thu hồi Chứng chỉ hành nghề luật sư, dẫn chiếu sang quy định tại Điều 17 của Luật luật sư; hướng dẫn rõ hơn để giải quyết vướng mắc phát sinh trong thực tiễn gần đây ở một số địa phương vì Ban chủ nhiệm có nơi không tiếp nhận hồ sơ đề nghị cấp lại Chứng chỉ hành nghề luật sư (Ví dụ: Hồ sơ đề nghị cấp lại Chứng chỉ hành nghề luật sư trong trường hợp người đó đã chuyển công việc khác và quay lại hành nghề luật sư hoặc chưa gia nhập Đoàn luật sư nào trong hai năm kể từ khi được cấp Chứng chỉ hành nghề luật sư...).
2. Quy định về tổ chức hành nghề luật sư:

2.1. Thực hiện dịch vụ pháp lý của luật sư (Điều 5)
Căn cứ quy định tại Điều 26 của Luật luật sư thì luật sư thực hiện dịch vụ pháp lý theo hợp đồng dịch vụ pháp lý. Vì vậy, quy định mức tiền tối thiểu phải lập hợp đồng dịch vụ pháp lý là 200.000 đồng như Thông tư 17 là chưa phù hợp với quy định của Luật. Trên thực tế thì nhiều tổ chức hành nghề luật sư đã dựa vào quy định này để không lập hợp đồng dịch vụ pháp lý và báo cáo cơ quan có thẩm quyền về việc tổ chức thực hiện dịch vụ miễn phí nhưng trên thực tế vẫn thu thù lao, chi phí dịch vụ để trốn thuế. 
Do đó, dự thảo Thông tư dự kiến quy định luật sư khi thực hiện dịch vụ pháp lý đều phải lập hợp đồng dịch vụ pháp lý theo đúng quy định của Luật luật sư.
2.2. Cách thức đánh số Giấy đăng ký hoạt động của tổ chức hành nghề luật sư, đăng ký hành nghề luật sư với tư cách cá nhân (Điều 6)

Trên thực tế, khi thay đổi nội dung đăng ký hoạt động của tổ chức hành nghề luật sư thì Sở Tư pháp thường cấp lại Giấy đăng ký hoạt động, tuy nhiên, hiện nay chưa có hướng dẫn cụ thể số thứ tự đăng ký của các tổ chức này. Vì vậy, dự thảo Thông tư quy định theo hướng số thứ tự đã đăng ký của tổ chức hành nghề luật sư được giữ lại khi cấp Giấy đăng ký hoạt động mới.

2.3. Người đại diện theo pháp luật, Trưởng chi nhánh của tổ chức hành nghề luật sư (Điều 7)
Dự thảo Thông tư bổ sung quy định rõ hơn về trách nhiệm của người đại diện theo pháp luật của tổ chức hành nghề luật sư, Trưởng chi nhánh trên cơ sở tham khảo quy định của Luật doanh nghiệp và pháp luật có liên quan, vì hiện nay chưa có quy định cụ thể của Luật luật sư, các văn bản hướng dẫn thi hành Luật và thực tiễn có vướng mắc.

Khoản 4 Điều 32 của Luật luật sư quy định một luật sư chỉ được thành lập hoặc tham gia thành lập một tổ chức hành nghề luật sư. Khoản 3 Điều 49 của Luật luật sư quy định luật sư hành nghề luật sư với tư cách cá nhân không được cung cấp dịch vụ pháp lý cho cá nhân, cơ quan, tổ chức khác ngoài cơ quan, tổ chức mình đã ký hợp đồng lao động. Đồng thời, khoản 1 Điều 9 của Thông tư số 17 cũng quy định Trưởng văn phòng luật sư, Giám đốc công ty luật chỉ được làm Trưởng chi nhánh của một chi nhánh của văn phòng luật sư, công ty luật đó. Vì vậy, dự thảo Thông tư dự kiến bổ sung quy định một luật sư chỉ được người đại diện theo pháp luật của 01 tổ chức hành nghề luật sư, làm Trưởng chi nhánh của 01 tổ chức hành nghề luật sư để thống nhất, phù hợp với các quy định nêu trên, đồng thời, đảm bảo bí mật thông tin theo quy định tại Điều 25 của Luật luật sư, tránh trường hợp một luật sư làm người đại diện theo pháp luật, Trưởng Chi nhánh cho hai tổ chức hành nghề luật sư trở lên có thể dẫn đến xung đột về lợi ích, ảnh hưởng đến quyền và lợi ích của khách hàng, gây khó khăn cho công tác quản lý. 
3. Quy định về tổ chức xã hội - nghề nghiệp của luật sư 

Dự thảo Thông tư đã chỉnh sửa một số cụm từ để phù hợp với quy định của Luật luật sư và Nghị định 137/2018/NĐ-CP (Đại hội toàn thể hoặc Đại hội đại biểu luật sư của Đoàn luật sư, nội quy Đoàn luật sư...). 
4. Quy định về hành nghề của tổ chức hành nghề luật sư nước ngoài, luật sư nước ngoài tại Việt Nam (Điều 15, 16 và 17)
Dự thảo Thông tư dự kiến dẫn chiếu các quy định về cấp lại Giấy phép thành lập chi nhánh, công ty luật nước ngoài; Giấy đăng ký hoạt động của chi nhánh, công ty luật nước ngoài; Giấy phép hành nghề tại Việt Nam của luật sư nước ngoài được thực hiện theo các quy định tương ứng của Luật luật sư về cấp lần đầu do Thông tư không được quy định thủ tục hành chính khi Luật không giao.
5. Quy định về kiểm tra về tổ chức, hoạt động luật sư: 

Dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung về nội dung kiểm tra (Điều 20) cụ thể:
- Sửa “Điều lệ Đoàn luật sư” thành “nội quy Đoàn luật sư” để phù hợp với quy định của Luật luật sư. 
- Bổ sung nội dung kiểm tra về việc “tiếp nhận, hướng dẫn người tập sự hành nghề luật sư” đối với tổ chức hành nghề luật sư Việt Nam và tổ chức hành nghề luật sư nước ngoài tại Việt Nam theo quy định tại Thông tư số 19/2013/TT-BTP ngày 29/11/2013 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp hướng dẫn tập sự hành nghề luật sư.

- Bổ sung nội dung kiểm tra về việc “mua bảo hiểm trách nhiệm nghề nghiệp cho luật sư của tổ chức mình theo quy định của pháp luật về kinh doanh bảo hiểm” đối với tổ chức hành nghề luật sư Việt Nam và tổ chức hành nghề luật sư nước ngoài tại Việt Nam căn cứ vào Điều 40 của Luật luật sư về nghĩa vụ của tổ chức hành nghề luật sư và Điều 73 của Luật luật sư quy định quyền, nghĩa vụ của chi nhánh, công ty luật nước ngoài.
- Bổ sung nội dung kiểm tra về việc “tham gia bồi dưỡng bắt buộc về chuyên môn, nghiệp vụ của luật sư hành nghề tại tổ chức” đối với tổ chức hành nghề luật sư Việt Nam và tổ chức hành nghề luật sư nước ngoài tại Việt Nam theo quy định tại điểm đ khoản 2 Điều 21 của Luật luật sư, Điều 4 của Nghị định số 123/2013/NĐ-CP và Thông tư số 02/2019/TT-BTP ngày 15/3/2019 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp quy định nghĩa vụ tham gia bồi dưỡng bắt buộc về chuyên môn, nghiệp vụ của luật sư.

- Bổ sung nội dung kiểm tra về việc tiếp nhận, kiểm tra hồ sơ đề nghị cấp Chứng chỉ hành nghề luật sư đối với Sở Tư pháp căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Sở Tư pháp.
6. Quy định về chế độ báo cáo và các mẫu giấy tờ kèm theo
6.1. Báo cáo định kỳ (Điều 25)
Theo quy định hiện tại thì thời điểm báo cáo của các cơ quan, tổ chức như sau: Liên đoàn luật sư Việt Nam (10/4, 10/10), tổ chức hành nghề luật sư (05/4, 05/10), Sở Tư pháp (15/4, 15/10) và khoảng thời gian được tính vào báo cáo (6 tháng: 01/10 của năm trước đến 31/3 năm sau, báo cáo năm: 01/10 của năm trước đến 30/9 năm sau). Quy định như vậy gây ra nhiều bất cập cho công tác thống kê của các cơ quan, tổ chức khi phải tập hợp số liệu vào nhiều thời điểm khác nhau (ngoài thời điểm báo cáo theo Thông tư  số 17/2011/TT-BTP còn thời điểm thực hiện thống kê theo Thông tư của Bộ Tư pháp về thống kê) với các kỳ báo cáo khác nhau. 

Vừa qua, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 09/2019/NĐ-CP ngày 24/01/2019 quy định về chế độ báo cáo của cơ quan hành chính nhà nước, trong đó đối tượng áp dụng của Nghị định này là cơ quan hành chính nhà nước, tổ chức, cá nhân có liên quan đến việc thực hiện chế độ báo cáo do cơ quan hành chính nhà nước ban hành. Nghị định số 09/2019/NĐ-CP có quy định cụ thể về chế độ báo cáo định kỳ, thời gian chốt số liệu đối với kỳ báo cáo của báo cáo định kỳ. Trên cơ sở đó, dự thảo Thông tư đã điều chỉnh thời gian chốt số liệu báo cáo định kỳ của Liên đoàn luật sư Việt Nam, Đoàn luật sư, tổ chức hành nghề luật sư Việt Nam, tổ chức hành nghề luật sư nước ngoài tại Việt Nam, luật sư hành nghề với tư cách cá nhân, Sở Tư pháp phù hợp với quy định tại Nghị định số 09/2019/NĐ-CP nhằm tạo thuận lợi và thống nhất trong quá trình thực hiện của các cơ quan, tổ chức, cá nhân; đồng thời cũng thống nhất với nội dung tương ứng tại Thông tư số 03/2019/TT-BTP ngày 20/3/2019 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp quy định một số nội dung về hoạt động thống kê của Ngành Tư pháp.
6.2. Nghĩa vụ của tổ chức hành nghề luật sư, tổ chức xã hội - nghề nghiệp của luật sư trong việc báo cáo và lập hồ sơ, sổ sách (Điều 28)
Dự thảo Thông tư đã cập nhật quy định của Thông tư số 03/2019/TT-BTP ngày 20/3/2019 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp quy định một số nội dung về hoạt động thống kê của Ngành Tư pháp.

6.3. Các mẫu giấy tờ ban hành kèm theo Thông tư
Việc sửa đổi, bổ sung một số mẫu giấy tờ và bổ sung nội dung trong một số mẫu giấy tờ hiện hành nhằm tạo thuận lợi cho các cá nhân, tổ chức, doanh nghiệp và phục vụ tốt hơn cho công tác quản lý nhà nước ở Trung ương và địa phương.
6.3.1. Sửa đổi, bổ sung một số mẫu giấy tờ:

- Đơn đề nghị cấp/cấp lại Chứng chỉ hành nghề luật sư: 

+ Tích hợp thông tin đề nghị cấp, cấp lại Chứng chỉ hành nghề luật sư trong cùng một mẫu đơn.

+ Bổ sung thông tin về truy cứu trách nhiệm hình sự do Phiếu lý lịch tư pháp số 1 không thể hiện được đầy đủ về án tích của một cá nhân trong khi quy định của Luật luật sư thì những người đã bị kết án về tội phạm nghiêm trọng do cố ý, tội phạm rất nghiêm trọng do cố ý, tội phạm đặc biệt nghiêm trọng do cố ý kể cả trường hợp đã được xóa án tích đều thuộc trường hợp không được cấp Chứng chỉ hành nghề luật sư.

+ Bổ sung thông tin về quá trình hoạt động của bản thân kể từ khi tốt nghiệp trung học phổ thông do nhiều trường hợp trải qua quá trình công tác tại các vị trí, cơ quan, tổ chức khác nhau sau đó mới có Bằng cử nhân luật khiến cho công tác thẩm tra gặp nhiều khó khăn, nhất là đối với những trường hợp che giấu thông tin.

+ Ghi đầy đủ, chính xác thông tin về khen thưởng, kỷ luật, kể cả đối với trường hợp không có khen thưởng, kỷ luật.

- Giấy đề nghị đăng ký hoạt động của tổ chức hành nghề luật sư

+ Bổ sung danh sách tên gọi dự kiến của tổ chức hành nghề luật sư. 

+ Bổ sung tên tổ chức hành nghề luật sư bằng tiếng nước ngoài và tên viết tắt (nếu có) để phù hợp với Luật doanh nghiệp, tránh trùng hợp hoặc gây nhầm lẫn khi tên gọi bằng tiếng Việt được dịch sang tiếng Anh.
+ Bổ sung danh sách người đại diện theo pháp luật đối với công ty luật hợp danh, công ty luật trách nhiệm hữu hạn hai thành viên trở lên trong trường hợp có nhiều người đại diện theo pháp luật để phù hợp với quy định của Luật doanh nghiệp.
- Giấy đăng ký hoạt động của Công ty luật hợp danh, công ty luật trách nhiệm hữu hạn hai thành viên trở lên: Bổ sung danh sách người đại diện theo pháp luật đối với công ty luật hợp danh, công ty luật trách nhiệm hữu hạn hai thành viên trở lên trong trường hợp có nhiều người đại diện theo pháp luật để phù hợp với quy định của Luật doanh nghiệp

- Giấy đăng ký hoạt động của tổ chức hành nghề luật sư nước ngoài tại Việt Nam: Bổ sung thêm thông tin về ngày cấp lần đầu, số lần thay đổi, tên giao dịch, tên viết tắt, tên bằng tiếng nước ngoài (nếu có) để tạo điều kiện thuận lợi cho công tác quản lý, tương đồng với Giấy đăng ký hoạt động của tổ chức hành nghề luật sư trong nước.
- Báo cáo về tổ chức và hoạt động của tổ chức hành nghề luật sư nước ngoài tại Việt Nam cần có đầy đủ thông tin và chi tiết hơn để phục vụ công tác quản lý nhà nước (cân nhắc bổ sung vào khoản 3 Điều 26 của dự thảo Thông tư hoặc bổ sung mẫu báo cáo này). 

6.3.2. Bổ sung một số giấy tờ hiện đang không có mẫu 

- Giấy đề nghị công nhận Giấy chứng nhận tốt nghiệp đào tạo nghề luật sư ở nước ngoài; 
- Đơn đề nghị thay đổi nội dung Giấy phép thành lập của chi nhánh, công ty luật nước ngoài; 

- Giấy đề nghị cấp lại Giấy phép thành lập chi nhánh, công ty luật nước ngoài tại Việt Nam;

- Giấy đề nghị cấp lại/thay đổi nội dung Giấy đăng ký hoạt động của chi nhánh, công ty luật nước ngoài;
- Giấy đề nghị cấp lại/gia hạn Giấy phép hành nghề tại Việt Nam của luật sư nước ngoài;

- Thông báo về việc thành lập văn phòng giao dịch của tổ chức hành nghề luật sư.

Ngoài ra, cân nhắc một số giấy tờ được quy định trong Nghị định số 123/2013/NĐ-CP nhưng hiện tại chưa có mẫu như Giấy đề nghị thay đổi người đại diện theo pháp luật, Giấy đề nghị hợp nhất công ty luật, Giấy đề nghị sáp nhập công ty luật, Giấy đề nghị chuyển đổi hình thức tổ chức hành nghề luật sư đối với tổ chức hành nghề luật sư trong nước; Giấy đề nghị hợp nhất công ty luật; Giấy đề nghị sáp nhập công ty luật; Giấy đề nghị chuyển đổi công ty luật nước ngoài thành công ty luật Việt Nam đối với tổ chức hành nghề luật sư nước ngoài.
6.3.3. Bổ sung một số giấy tờ, sổ sách mà Thông tư số 02/2015/TT-BTP đã lược bỏ quy định nêu tại Thông tư số 17/2011/TT-BTP trước đây, qua rà soát thực tiễn quản lý nhà nước và công tác thanh tra, kiểm tra
- Sổ theo dõi văn bản đi/văn bản đến;
- Sổ theo dõi việc sử dụng lao động;
- Sổ theo dõi hợp đồng dịch vụ pháp lý;
- Sổ theo dõi việc tham gia tố tụng trong vụ án hình sự theo yêu cầu của cơ quan tiến hành tố tụng/thực hiện trợ giúp pháp lý miễn phí;
- Sổ theo dõi khen thưởng, kỷ luật, xử lý vi phạm;
- Sổ theo dõi khiếu nại và giải quyết khiếu nại;
- Sổ đăng ký hoạt động.
Trên đây là những nội dung cơ bản của dự thảo Thông tư hướng dẫn một số quy định của Luật luật sư, Nghị định quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật luật sư thay thế Thông tư số 17/2011/TT-BTP và Thông tư số 02/2015/TT-BTP, Cục Bổ trợ tư pháp kính trình Bộ trưởng xem xét và quyết định việc ký ban hành Thông tư. 
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